

聊天室

# 5天游6省、2天玩3城…… “特种兵式”旅游你体验过吗？

主持人/徐不曾

嗨，大家好！今天，株洲网事聊天室又和大家见面了，我是本期主持人徐不曾，欢迎您扫描二维码加入我们，一起聊柴米油盐，聊喜怒哀乐，聊各种有意义或者有意思的事。

5天玩6省、2天玩3城、3天爬五岳……在最近的出游热潮中，有一种独特的旅游方式在各个平台上火了起来——“特种兵式”旅游。“特种兵式”旅游顾名思义，就是强度像特种兵训练一样的旅行，挑战体力和时间的极限，以求花最少的时间和金钱游览最多的景点。本期聊天室，我们一起来聊聊你怎么看待“特种兵式”旅游。

**你离开我就是旅行的意义：**为了避开旅游高峰期，五一节前，我和2位朋友坐了8小时高铁抵达北京，为了早起去看升旗仪式，我们直接在海底捞将就着休息了一晚，不仅解决了晚饭，还省了一笔住宿费。看完升旗仪式后，我们又到前门大街吃北京炸酱面，一下午逛完天坛公园、鼓楼、烟袋斜街和什刹海，第二天7点坐上回去的高铁。我们总结出了几点注意事项：若是选择飞机出行，可以多关注廉价航空；若选择火车，路程八小时以内坐硬座，八小时以上选软卧。基本躺一晚火车，第二天清晨就可以抵达目的地。

开始游玩了；住宿的话，要预定正规的青旅或客栈，安全性更高；一定要少带行李，轻装上阵。

**石乐志的同桌：**我如果去旅游，绝对不能忍受凑合，特别是为了景色牺牲自己休息的时间。“特种兵式”旅游本来就违背了旅行的初衷，纯粹一种网红打卡自虐式旅行，说旅行取决于到了哪里和谁去，这种想法不对。旅行的意义是取决于行，寻求路途上身心的放松和不同的人文体验，而不是走马观花，忽视风险自虐。找寻自信的方式有很多种，大可不必自我感动，处处留遗憾。说到底，“特种兵式”旅游，最终的价值，就只有朋友圈，或者毫无营养价值的吹水。

**湘之味：**我没有经历过“特种兵式”旅游，但是我得年轻人要的就是那股不管不顾，又不服输的劲。用最短的时间领略这个世界的精彩同样会充满收获，不到重庆，你无法体验到剔透玲珑的洪崖洞风景；不到杭州，西湖的诗情画意怎么都叫纸上谈兵……累就累一点，狼狈就狼狈一点，祖国风光无限，行走其中，精神得到了陶冶，身体得到了锻炼，旅行的意义不是别人定义，更关乎自己的内心。

有人说，旅游就是从自己待腻的地方

方到一个别人待腻的地方去。对于每个人而言，旅游的目的与意义都各不相同。“特种兵式”旅游为大家提供了一种全新的观看世界的方式，帮助大家释放蓬勃的生命力，探索在路上的生活。对于“旅行特种兵们”来说，在这趟说走就走的旅行之中，可以暂时把困扰自己的烦恼都抛开，行程虽赶但充实，疲惫但快乐。让自己灰暗平凡的生活增添了色彩与活力。不过“特种兵式”旅游并不适合所有人，切记量力而行。由于时间与经费都被极限压缩，“特种兵式”旅游的每一个环节都在考验旅行者对行程的规划能力、面对突发情况的应对能力，以及是否有预算之外的保障，如果身体无法跟上旅行的节奏，再美的风景都可能因为疲惫而变得索然无味。

你有过或者正打算去体验“特种兵旅游”吗？



扫码加入聊天室。

民生



5月6日上午，市民张女士去株洲市民中心办理事务，因为携带的资料繁多，无法腾出手打雨伞，便想把车停到地下车库。据张女士称，当时地下车库有270个停车位，自己的车却进不去，为此打电话与工作人员沟通，对方表示不清楚地下车库车位录入系统的具体情况。



扫码观看视频。

瞰·株洲



建设中的石峰大桥东西匝道。预计东西匝道8月完工，西匝道10月完工，建成后将实现新东路与石峰大桥互联互通。



打开抖音扫码观看视频。

热搜



5月6日晚，芦淞大桥，后车打闪光灯示意超车，前车路怒症犯了，数次逼停后车。小编提醒：危险驾驶要不得，文明行车才安全。



扫码观看视频。

## 下列证件 声明作废

·王婷 遗失 30008208 号湖南省株洲市地方税务局预收款专用收据

# 广告接待热线 28835396

在没有资质的情况下，做一份拍黄瓜只能赚几块钱，却要承担成千上万的罚款风险。有人据此向餐饮店索赔，令老板们闻之色变。

### 10元的凉拌黄瓜被索赔5500元

彭先生在滨江路有一家200多平方米的牛肉火锅店。今年3月，一名顾客到店里消费了550元，其中包含了一盘10元的凉拌黄瓜。几天后，彭先生的店就遭遇市场监管部门上门执法。

原来，该顾客以彭先生店铺的《食品经营许可证》没有包含冷食类食品制售项目为由，将其投诉至市场监管部门。市场监管部门责令彭先生立即下架凉菜。彭先生当即做了整改。监管部门考虑到彭先生餐饮店

# 火锅店10元卖凉拌黄瓜 “无冷食类制售资质”遭索赔5500元

49起类似举报源于同一对父子，餐企呼吁制止“恶意举报”

株洲晚报融媒体记者/俞强年

正当彭先生以为“化险为夷”的时候，举报人却又举报至上级市场监管部门。对此，市场监管部门建议双方协商解决，争取撤销投诉。

在双方协商过程中，举报人反复称这类情况会面临市场监管部门5万至10万元的巨额罚款，要求彭先生以买单价的10倍金额来赔偿。“一盘黄瓜只有10元，对方吃了550元，现在却要我们赔偿5500元，这简直是敲诈。”彭先生气愤地说。

因索赔金额过高，双方一直未协商好。宋先生在贺家土经营一家羊肉馆。2月14日，晏某一行四人在他家门店点了一个226元的套餐。因为套餐内搭配有爽口萝卜皮，就遭到晏某举报。因为不想徒增麻烦，宋先生最终“赔偿”了2400元。

市餐饮行业协会会长朱军表示，晏某父子近三年来举报我市餐饮企业达49起，被举报餐饮企业强烈呼吁制止这种“恶意举报”行为，“这种明晃晃打着法律的旗帜，实际是为满足一己之私利的‘职业打假’行为，对市场的负面影响很大”。面对记者采访，晏某显得理直气壮，表示自己是为了净化株洲市场，“我们不会睡搞的，我们是吃法律饭的人”。

### 49起举报源于同一对父子

彭先生后来了解到，同行里有七八家店遭遇了同样的事。“举报人姓晏，他们从前年开始从事这样的事。”

遭到举报后，餐厅经营者多会添加晏某的微信。晏某会向他们发送相关法律法规及处罚案例，以证明自己的合法性，随后便要求商家花钱“和解”。多数餐饮老板不想被处罚，只好忍气吞声向其支付几百到几千元不等的赔偿。

在贺家土夜宵街，一宵夜店老板讲述了自己的遭遇：“原本菜单上并没有拍黄瓜这道菜，晏先生在店里消费时要求我做一道拍黄瓜。我说没有，他就要我把黄瓜拍碎，撒点辣椒什么的就行。几天后，我就被他举报了。”

### 冷食类许可要求高，小店有心无力

凉拌黄瓜、凉拌西红柿、凉拌木耳等都是餐厅常见的凉菜，但凉菜可不是想卖就能卖。凉菜由于没有高温杀菌的过程，制作中要是生熟不分、混用刀具及案板，极易造成交叉感染，食后易发生食物中毒或急性肠炎等疾病。因此，做凉菜的餐饮店需要具备冷食类食品制售的资质。

但实际上，售卖凉拌菜品的店家很多，拥有资质的很少。“周边的宵夜店都有做凉拌黄瓜，我第一次听说拍个黄瓜还需要专门的资质。”一宵夜店老板反问记者“要到哪里去办证”。“我做了将近十年的宵夜了，也没听说有谁吃拍黄瓜造成身体不适的。”该老板说。“按照规定，餐厅若要办理冷食类许可，需要不低于5平方米的独立

空间，具备二次更衣的消毒设施、空气消毒设备和独立的空调。”湖南省优化营商环境监督测评员张创和对记者说，对于小餐馆而言，大部分都达不到这个条件。马先生的牛肉面店既有热菜，还有几个品种的凉拌菜。“如果要配置独立的空调、消毒设备，一套下来成本就要好几万，我们小餐饮店哪能承担得起。”马先生说，他的店子也就是30平方米，后厨、仓储、前台、卫生间等功能区就占了8平方米，能容纳的餐位也就20平方米，如果再单独辟出一间凉菜间，势必让他勉强维持的小餐饮店步履维艰。

### 监管部门将探索“首违免罚”举措

没有取得冷食类食品制售许可的情况下，餐饮店出售一盘“凉拌黄瓜”将会承担怎样的后果？

按照《中华人民共和国食品安全法》规定：未取得食品生产经营许可从事食品生产经营活动的，违法生产经营的食品不足一万元的，处五万元以上十万元以下的罚款。生产不符合食品安全标准的食品或者经营明知是不符合食品安全标准的食品，消费者除要求赔偿损失外，还可以向生产者或者经营者要求支付价款10倍或损失3倍的赔偿金。

“相关餐饮单位已经依法获得了食品生产经营许可证，所以能否适用上述规定还有待商榷。”北京市隆安（株洲）律师事务所律师周灿辉表示，2017年5月，最高法在答复人大代表时曾称，考虑在除购买食品、药品之外的情形，逐步限制职业打假人的牟利性打假行为。

针对市场监管部门“人性化执法”问题，周灿辉进一步解释。依据《食品

经营许可管理办法》，未按规定申请变更经营许可的，由原发证的食品药品监督管理部门责令改正，给予警告；拒不改正的，处2000元以上1万元以下罚款。因此，市场监督管理部门的处理并无不妥，就算举报到上一级市场监督管理部门，也可以维持原处理方案，让举报者少了要挟的理由，维护正常的市场秩序。

朱军介绍，市政府也高度重视此事。市优化营商环境中心组织市市场监管局、市餐饮行业协会以及被举报的市餐饮企业代表召开了餐饮企业反映有关问题协调会。

协调会达成的共识是：市场监管部门进一步强化市场监管服务，指导企业合法合规经营；市餐饮行业协会要积极发挥行业自律和引导作用，带领餐饮企业开展自我检查，自我整治；相关餐饮服务单位要进一步强化合法合规经营意识，及时整改存在的相关问题；市场监管部门要借鉴探索“首违免罚”的监管服务具体措施，打造一流营商环境。

### 相关新闻

## 专盯“没有凉菜经营许可” 6人敲诈全国3000多家外卖店

去年5月，山东省沂源县公安局刑侦大队接到报案：有人通过外卖平台订餐后，以违反经营许可规定为由向市场监管部门投诉，借机向饭店老板敲诈勒索钱财。

经警方一个多月的调查，一条清晰的犯罪链条浮出水面：王某、王某某、周某、吕某、鲁某等人在老板孙某的指使下，通过各大外卖平台搜索全国各地的餐饮门店，专门找那些没有凉菜经营许可的门店下单凉拌菜外卖，一旦店家将餐品送出完成订单，他们便通过消费者投诉平台或直接向当地市场监管部门投诉，迫使受害者主动联系，随后便坐地起价要求商家花钱“和解”。很多餐饮老板不想被处罚，只好忍气吞声通过微信或支付宝向涉案团伙支付几百到几千元不等的“赔偿”，随后涉案团伙

成员便撤销投诉。2022年3月至6月，该犯罪团伙先后在全国各地的餐厅点餐3000余次，受害目标遍布山东、山西、河北、四川、江苏等地，其中敲诈成功的有1400余家，涉案金额百余万元。6月22日，专案组奔赴青岛市先后将6名嫌疑人全部抓获归案。（本报综合）

# 索赔 5500



制图：左骏